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Del 4

Lang sikt: Tillvaxt

1. Lite matte
Ta en variabey som 6kar exponentiellt med tiden vid taktgnD& kan vi skriva
y(t) = yoeo.

Ta nu (den naturliga) logaritmen g Hur ser den nya ekvationen ut? Ploytanott,
och sedan Ig mott. Intressant?

2. Empiri

2.1. Forindustriell tillvaxt
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Figur 1: Global tillvaxt i genomsnittlig produktion per kiém samt population. (Data frdn Brad DeLong.)

e VVad hander har? Och varfor?
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Figur 2: GDP per capita since 1950: comparison between US#&dsn, UK and France.
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Figur 3: GDP per capita since 1870: comparison between th@ipfSr curve) and China. Data: Maddison.
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Figur 4: GDP per capita since 1950: comparison between thege for Africa (dotted line) and the US.
Data: Maddison.

2.2. Monster mellan [ander
o Diskutera: konstant tillvaxt éver tiden; langvariga skitler mellan lander; snabbt
vaxande lander.

2.3. Strukturférandring
Vad menas med det?



2.4. Matproblem
Ar det svart att mata BNP? Ar BNP ett bra matt pa t.ex. lycka?

Exempel 4.1. Antag en ekonomi dar folk vill helst av allt ha hdg status: dean-
ses vara snygga, intelligenta, rika, maktiga, osv. Lededit till hdgre lycka i denna
ekonomi?

Ett annat satt att forsoka komma at valfard och levnadsataindr genom att kon-
struera andra métt an BNP. Ett sddant ar HDI, »human developimdex«, som tas
fram av UNDP och véger i férvantad livslangd och utbildnisigutom inkomst. Hur
tror ni att Sverige ligger till i HDI-indexet jamfoért med BNRyan?

o Varfor tror du att var position i BNP-ligan, snarare &n valsténd, tycks vara sa
viktig?

3. Tillvaxt: kapitalackumulation och inférande av ny teknologi

| ekonomin utan pengar sag vi hur—om population samt telgiéiokonstanta—
att samla pa sig kapital ger ingen tillvaxt pa sikt. Nu tittapa det i mer detal;.

Modellekonomi 4.1. Antag att1000manniskor lever pa Kokosnétson, och de har gatt
vidare fran att plocka nétter till att producera en rad prakter med hjalp av kapital-
varor inklusive saker som hackor, yxor, pilbagar och pilech ugnar. Men for enkel-
hetens skull antar vi att det ar bara en grundlaggande pradek widget. En widget
kan snabbt (fritt) omvandlas till en limpa (dvs en konsungti@ra) eller till ett verktyg
(dvs en kapitalvara). En arbetare utan ett verktyg kan g6 widgets per ar, vilket
motsvarar0, 25 limpor eller verktyg. Priserna p& en widget ar 400 kronorigsocksa
ar priset pa brod och verktyg, eftersom de ar utbytbara). BiePcapita ar darfér 100
kronor per &r. En arbetare med ett verktyg ar dubbelt sd pkdibusom en arbetare
utan verktyg. Slutligen slits verktyg ut. Nar ett verktygédmds ar sannolikheten 10
procent att den gar sénder vid slutet av aret.

Det ar den 1 januari 1960 och bestandet av ar verktyg nolldpidion av widgets
ar 0,25 per person och ar, och BNP per capita, Y, &r 100 krorerdr. Men 6borna
beslutar att &gna 20 procent av widgets till att gbra verksrarare én limpor. Vad
hénder i ekonomin dver tid?



Modellekonomi 4.1, fortséttning 1. Under 2010 kommer en ekonom och berattar att
i Kina investeringstakten &r 50 procent i stallet fér bara. Zifolket bestammer sig for
att folja efter, hoja sin investeringstakt till 50 proceiit fatt 6ka sin kapitalstock och
Oka produktionen i det Idnga loppet. Vad hander?

Modellekonomi 4.1, fortsattning 2. Under 2010—i ett annat scenario—f6rstors half-
ten av verktygen pa on pga en naturkatastrof. Vad handensgda

e Begrepp: exogen tillvaxt; endogen tillvaxt.

For att kontinuerligt 6ka sin produktion gar det inte att tonerligt 6ka mangden
kapital. Istallet maste man kontinuerligt utveckla elleamma ny teknologi. Historien
om tillvaxten i BNP per kapita ar naturligtvis historien oekhologisk utveckling. Var
produktion av varor och tjanster &r inte hogre per kapitairi 00 tusen ar sedan for
att vi ha fler stenpilspetsar att dela pa idag. Det ar hogrativi har utvecklat till
exempel jordbruk, jarnproduktion, tryckpressen, och dato

Kan vi méta hur fort teknologisk framsteg egentligen skexska fall, dar till
exempel en insatsvara ger en produkt, kan vi méata det véddigglt. Ett bra exempel
ar produktion av ljus fran energi.

Exempel 4.2. For 200 ar sedan skapade man ljus genom att branna talg. Idaggfi
LED-lampor. Hur mycket tror du att effektiviteten har dkautt i t.ex. lumen per kWh)?

Hur mycket 6kar I6nerna nar en sluten ekonomi véxer? Ja,kaartpengarna ta
vagen?

Exempel 4.3. Antag en ekonomi dar 30 procent av BNP gar till kapital, oclpident
till arbetskraften. Detta géaller alltid, &ven nar BNP vax&fad hander med I6nerna
i ekonomin nar BNP per capita vaxer med 20 procent? Vad hanuknt vardet av
kapitalet i ekonomin?

Tillvaxtprocessen kan beskrivas som en &ndlés cykel awise i ekonomin, som
i foljande ekonomin.



Modellekonomi 4.2. Antag en ekonomi ar 2000 med 100 arbetare med var sin maskin;
varje maskin maste skotas av en person. Av dessa 100 ar det8fbbbar med pro-
duktion av konsumtionsvaror, medan 20 jobbar med att utaemth producera nasta
generationens maskiner. Lénen ar 100 SEK/year, konsuratib2000 per ar, och BNP

&r 15000 SEK per ar.

Rita det cirkulara flodet och rakna 8 I, samtRK, darR &r rantan som maste
betalas pa kapitalvaror od¢h ar vardet av kapitalet, darmedRK totala utbetalningar
till kapital.

Modellekonomi 4.2, fortsattning 1. Till &r 2010 &r de nya maskinerna (100 stycken)
redo, medan de gamla faller ihop. De nya &r 20 procent batrdégamla, och darmed
okar Y, w (I6nenivan), S, I, och RK med 20 procent.

o Rita det cirkulara flodet och rakna 8t 1, samtRK. Vad &rR, rantan pa kapital per
period?

« Rita en figur med rantan paaxeln och investeringspengar p@xeln. Anvand den
for att analysera effekten av olika chocker, t.ex. att hlishélir oroliga angaende
framtiden.



4. Relevans for verkliga ekonomier

Forst modellen med 'ren’ kapitalackumulation, en versiesalow-modellen.
e Har den nagot att sdga om tillvaxt pa sikt?

e Har den nagot att sdga om aterhamtning fran en katastrof?

1
0.9
0.8
0.7
0.6

0.5

GDP / GDP 2008

0.4
0.3
0.2

0.1 u

0 I I I I I I
1920 1930 1940 1950 1960 1970 1980

Figur 5: German real GDP, compared to an estimated congtemth trend (growth rate 2.3 percent per
year). Data: Maddison.

e Har modellen med kapitalfornyelse i omgangar mojlighefédttlara foreteelserna
ovan? Vilka var de?

5. Endogen tillvaxt

Begrepp: Endogen.

5.1. Endogen tillvéxt genom inférande av ny teknologi

Antag ett land vars industri ar Iangt ifrdn teknologiframt®ad ar mest kritiskt for
tillvaxt i ett sddant land? FoU?

Det mest kritiska ar val att man anammar teknologier framatithder och tillam-



par dem i sitt eget land? Detta kan vara teknologier somlgidkligt gamla sa att de
inte langre skyddas av patent, eller s& kan det vara attdskanforetag—med egna
teknologier—investerar i produktion inom landet. Varféesdetta i vissa lander—
till exempel i Sydostasien—men inte i andra?

e Kategorisera relevanta faktorer under rubrikemstitutionellg Ekonomiskaoch
Overgripande

o Ar det sakert att alla i ett landll att nya teknologier anammas?

5.2. Endogen tillvéxt genom FoU

Ar man pa teknologifronten géller det att man driver tekigsk forandring sjalv
for att vaxa ytterligare. Men vad &r det som driver tekna&dorandring?

Ar det sakert att uppfinnare kan tjana pa sina upptackter?

Exempel 4.4. Antag en ekonomi dar det produceras pizza samt pizzaredign ar
lattast att sélja? Antag att du jobbar en dag och bakar 50 gizAntag att du forskar
en annan dag och upptacker att med jast i pizzadegen bliapiazycket godare. Vilken
dag ger hogst samhallsnytta?

Problemet &r att idéer &ke-rivala Dessutom kan de vareke-utestangbaraDe-
finiera dessa begrepp.



Modellekonomi 4.3. Antag en sluten ekonomi dér det finns 1000 personer, alla med
sitt eget foretag. Varje foretag tillverkar—med hjalp avskimer—konsumtionsvaror
som handlas pa en marknad, samt nya maskiner for att ersattmahla. Varje individ
spenderar 20 procent av sin tid pa att bygga nya maskinerggbrocent av sin tid pa
att producera konsumtionsvaror. Ekonomin ar i jamvikt mettitivaxt: nya maskiner
tillverkas i samma takt som de gamla tjnat ut. Teknologirifav design for de olika
maskinerna, ar fritt tillganglig fér alla att anvanda.

Individerna vill investera mer i framtiden, och darfér béarjde att spendera mer tid
pa att bygga maskiner, och mindre tid pa att producera korigusvaror. Men snart
upptacker de att denna metod inte hjalper pa lang sikt: natak maskiner stiger
finns det en initial uppgang i produktiviteten, men dennaptasnabbt ut. De inser att
de maéste investera i ny teknik for att kunna uppnd en larigsikivaxt. Men inte en
enda av dem faktiskt gér nagon forskning. Varfor inte?

e Hur kan man lésa problemet ovan?

Modellekonomi 4.4. Antag en ekonomi med en enda produkt, en widget. Widgets ar
gjorda med arbete och kapital, och produktionsfunktionely & 10K%3L%7. Y har
enheter widgets per dag, och funktionen innebér att etttédyened en arbetstagare
och en maskin kan gdora 10 widgets per dag. Lonen ar 7 kronoppeson per dag, och
kostnaden for att hyra kapital ar 3 kronor per maskin per détket innebér (baserat
pa mikroekonomi som vi inte gar igenom hér) att det ar optinfid ett foretag att
anstalla lika manga arbetare som maskiner. Priset p& wisigetla 1 krona per widget,
och féretagen tjanar noll vinst.

Antag nu att en person, Bob Stiles, gor en del forskning ogitéger ett nytt satt
att gora widgets pa som vi antar—for enkelhetens skull—er&amma arbetskraft
och maskiner, men ger 12,5 widgets per dag. Bob tar patentrpéé: ingen kan
anvanda den utan hans tillatelse.

e VVad hander?

Modellekonomi 4.4, fortsattning 2. Antag nu en ekonomi som liknar den ovan, foru-
tom att det finns hundratals eller tusentals produkter. Riehterna konkurrerar med
varandramonopolistiskt Om tillverkaren av en produkt kan sénka sitt pris kommer
hon att hoja férsaljningen pa bekostnad av andra produkigr.och en av varorna pro-
duceras utifrdn en produktionsfunktion som liknar funkéo ovan, men den kunskap
som behdvs for att producera varje produkt ar specifik for plemukten. Féretagen ar
darfor specialiserade pa vissa produkter, och bygger upmskap om denna produkt.
Ju mer kunskap ett féretag kan bygga upp, desto mer atttakinpaketet som kon-
sumenterna erbjuds (lagre pris, hogre kvalitet). Detta dét majligt for foretaget att
Oka sin marknadsandel och tjana storre vinster.

e VVad kan vi lara oss av detta?



6. Politik for tillvaxt

Modellekonomi 4.5. Antag en ekonomi med hundratals foretag som tillverkaraolik
produkter, dar det inte finns ndgon marknad, men hushallstubsr kollektivt om for-
delningen av resurser. En grupp som tilldelas rollen sorsKare upptacker nagonting
som potentiellt kan leda till en 6kning av produktiviteteam flera verksamheter inom
ekonomin. Vad véljer hushallen att gora med upptéackten?

e Hur ska staten gynna tillvéaxt genom sin politik?

7. Verkliga ekonomier

Kan vara modeller forklara foreteelserna vi visade i bd?j&an de aven forkla
foljande:
o BNP-niv&er i olika lander &r 1500.

e Skillnaden mellan USA och Europa.

e China.

o Africa.
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